

“纺织品 CAD”课程建设与教学改革

金子敏 王雪琴 苏森

(浙江理工大学材料与纺织学院)

摘要:通过对“纺织品 CAD”课程的教学内容、教学方法、实践环节、网络教学环节、师资队伍、考核评价方式等方面建设和改革,把现代科学与艺术、理论与实践、市场经济与人才培养、科研成果与教学等融合在一起进行深入的教学研究,注重学生的研究性学习,使学生具备了较强的纺织品设计实践能力和创新设计能力。

关键词:纺织品 CAD;课程建设;课程改革

“纺织品 CAD”是纺织工程专业的主干课程。通过本课程学习,目的是使学生全面了解和掌握纺织品计算机辅助设计的原理和应用。“纺织品 CAD”课程主要内容为计算机图像设计、色彩设计、织物组织设计、多臂织物设计和纹织工艺设计五部分。我校自 1984 年开始纺织 CAD 技术的研究,1989 年开始开设“纺织品 CAD”课程,经过近二十年的努力,在应用本校研制开发的纺织 CAD 软件的同时,先后引入德国 EAT 公司的纺织 CAD 软件、浙江大学的纺织 CAD 软件以及本校研制开发的纺织 CAD 软件于教学之中,取得了良好的教学效果。随着对专业办学的社会调查以及教学改革的逐步深入,遵循“加强基础、拓宽专业、注重实践、提高能力、主辅结合、按需分流”的原则,“纺织品 CAD”课程定为专业课程,面向纺织工程专业学生。通过本课程的理论和实践教学,使学生全面掌握纺织品 CAD 技术,学生的设计能力、创新能力由此得到进一步加强。

一、教材建设、教学内容的建设与改革

1. 紧密结合我校专业特色,积极参与教材建设

“纺织品 CAD”是一门应用性强、内容与生产实际紧密结合的新课程,经过教学团队的不懈努力,目前已经形成了良好的教学条件。作为主要参编单位,参与“十五”部级规划教材《纺织品 CAD 原理与应用》的编写,其中,机织物的 CAD 应用方面内容主要由我校完成。在机织物 CAD 应用教材内容上,引入了国内外最新的纺织 CAD 技术,如织物组织的三维设计、织物的模拟等。在采用了《纺织品 CAD 原理与应用》新教材基础上,结合我校纺织品设计专业的纺织工程技术与艺术相结合的特点,制定出我校“纺织品 CAD”课程特色,重点放在纺织品 CAD 应用上。在编写“纺织品 CAD”课程的大纲、教案、多媒体课件、习题作业

等方面,都体现了纺织品 CAD 应用、纺织工程技术与艺术相结合的特点。经过两个学期的新教材、新教学课件的教学实践,取得了满意的效果。

2. 采取多种措施,开放教学资源,促进学生自主学习的积极性

为了促进学生自主学习的积极性,我们采取了以下措施。每年指导学生参观国际性的纺织面料展览,一方面提高学生眼界开阔思路,更重要的是能提高学生自主学习的积极性;每年定期邀请国内外的先进纺织设备制造商、软件供应商、贸易商,来学校介绍纺织技术发展方向,并且带学生参观现代化的纺织生产厂家,让学生感受到纺织行业的蓬勃发展及其在国民经济中的地位,来促进学生自主学习;在学校图书馆及学院资料室里购买了大量国内外书籍、期刊,提供国内外知名的纺织网站,让学生通过阅读、查阅国内外纺织行业的各类信息,来了解纺织及其发展;同时,开放纺织品 CAD 实验室,让学生能随时在实验室利用纺织品 CAD 软件来进行设计,推动学生自主学习的积极性。

3. 编写配套实验教材

本课程有纺织工程和艺术设计相结合的特点,根据这一特点在编写实践教程时,编写了单层结构、重纬结构、重经结构、双层结构等的设计实例。在编写时充分考虑了设计过程的系统性,注重对学生的实践能力、设计能力、创新能力的培养。

二、实践教学条件建设

1. 学校实验室建设

近年来,依托学科建设,实践性教学环境得到了较大改善,纺织学院组建了纺织品设计实验室,购置了高性能计算机;另外由于我校纺织品设计专业在纺织品 CAD 应用教学方面的领先地位,国内外纺织品 CAD 软件供应商纷纷提供最新最好的纺织品 CAD 系统,如有全世界最好的德国 EAT 公司提供了 10 套纺织品 CAD 软件,有市场占有率很高的浙江大学经纬自动化公司提供了 60 套纺织品 CAD 软件,还有其他国内外公司提供的 10 余套纺织品 CAD 软件。所以在硬件、软件上,为学生的学习、实践提供了强有力的保障。

2. 校外产学研基地建设

在“纺织品 CAD”课程的实践教学过程中,根据学生的 CAD 学习阶段,教学经常与工厂实际结合进行。如织物计算机辅助组织设计的基本方法学习完成后,安排去宁波华业草艺公司用 ZIS 系统进行草编组织设计,掌握计算机辅助花织物设计的方法;安排与家纺行业的龙头企业宁波维科集团公司紧密合作,根据维科公司实际需求进行纺织品 CAD 课程实践教学,为维科公司设计家用纺织产品,使学生真正在实际的锻炼中成长,学生的学习积极性很高,设计出了很多的优秀作品。通过这种实战的实践教学过程,学生的动手能力、实际应用能力、创

新设计能力得到很大提高,学生的综合素质深受用人单位好评。

三、网络教学环境建设

由于“纺织品 CAD”课程在纺织品设计实验室中教学,目前教师都应用多媒体课件、电子教案进行授课,边教边实践,教学反映良好。建立了课程建设网站,教学大纲、教案、课件、作品、作业等内容都已上网,学生课余可通过互联网、校园网阅读精品课程的网络资源,师生之间也可进行网上交流。“纺织品 CAD”课程的网站利用率较高,促进了“纺织品 CAD”课程教学质量的提高。

四、教学方法与手段改革

1. 教学设计

为了让学生理解和掌握纺织品 CAD 的功能、作用,在教学过程中采用实战设计,根据纺织面料的发展和流行趋势,从市场、贸易公司、网络中提取流行信息,自行设计符合流行规律的图案、色彩、组织、密度、纤度等工艺参数,来调动学生积极参与的学习主观能动性,培养学生的创新能力、创新精神以及研究能力。

为了培养学生的实践能力,本课程在实践环节设置了 26 学时,以保证学生能全面掌握纺织品 CAD 的应用。通过这一阶段的学习,学生能利用纺织品 CAD 进行图案设计、色彩设计、织物组织设计、多臂织物设计、提花织物设计。从以往的教学效果看,学生掌握能力好,社会对我校纺织品设计专业学生在纺织品 CAD 的实践能力方面评价很高。

2. 教学方法、教学手段的改革

在教学过程中已经多年利用多媒体进行教学,建设了多媒体课件,注重把收集整理的资料用于教学之中,如与纺织面料设计相关的时装表演、民族织锦、室内装饰、设计原理、设计技巧等内容,采用录像、动画、照片与实物相结合的方式传授给学生,不仅形象直观地表达了教学思想,也能较好地把设计艺术和设计工程融合在一起,提高了学生的艺术素质,培养了想象力。

五、考核评价方式的改革

“纺织品 CAD”课程对学生的评价采用“命题设计”的考核方式。素织物设计采用我校研制的 ZIS 多臂织物 CAD 设计系统,在规定的时间内要求完成一定数量的上机图、彩色条格设计。提花织物设计采用提花织物 CAD 设计系统,在一定的时间内要求完成纹样设计、纬纱排列信息建立、样卡的建立、主纹针轧法说明建立、辅助针轧法说明建立、纹板文件的生成。这种考试形式不仅了解了学生对专业知识的掌握情况,了解了学生对 CAD 设计系统的掌握熟练程度,同时也能直接反映学生的艺术创新思想。经过多年的实践,取得了很好的效果。检

验学生学习效果的考试方法摒弃了传统和过于理论化的笔试试卷形式,采用更能反映出学生的设计能力和应变、创新思维的“命题设计”。

六、教学队伍建设

教学队伍中有 7 名教授,其中博士生导师 3 名,1 名副教授,高级工程师 1 名,讲师 1 名,助教 3 名。教师主体队伍的年龄段在 25~50 岁,占教师人数 85%。其中 4 位教师获得博士学位,1 位教师正在香港攻读博士学位,具有博士学位的教师占教师人数 38%,具有硕士学位的教师占教师人数 46%。教学队伍承担“纺织品 CAD”和其他相关课程的教学任务,教师以团队的形式承担教学工作(包括主讲、教学辅导),除教授上讲台外,鼓励青年教师挑起主讲重担。整个团队互相协作,共同完成每届约 90 名学生的“纺织品 CAD”教学工作。

七、结束语

本课程把现代科学与艺术、理论与实践、市场经济与人才培养、科研成果与教学等融合在一起进行深入的教学研究,注重学生的研究性学习,使学生具备了较强纺织品设计的实践能力和创新设计能力。

■ 参考文献

- [1] 顾平. 纺织品 CAD 原理与应用 [M]. 北京: 中国纺织出版社, 2005: 177~212.
- [2] 宋毅, 蒋达勇. 加强特色专业建设培养适应社会需求人才 [J]. 中国高等教育, 2008(13/14): 14~16.